

咏吕梁七律一组

□ 梁大智

吕梁

吕梁山势接苍穹，九曲黄河气势雄。
厚土高原凝血色，向阳古道孕唐风。
英雄故里红旗展，红枣之乡硕果丰。
更喜今朝新貌换，天涯竹酒贯西东。

离石

吕梁腹地绽荣光，离石千年韵未央。
白马仙踪传妙境，凤山道骨蕴玄章。
西华叠翠松涛涌，北谷河川秀色长。
草甸云滩霞映彩，新城胜景共彰彰。

交城

卦岳千寻接大荒，壁山叠翠映斜阳。
禅钟绕寺云生岫，塔影摇风月浸廊。
俊杰松涛凝浩气，磁窑烟霭煥文章。
最怜春到平川里，万壑青禾接吕梁。

文水

汾水文峪映长天，世泰商山韵万千。
子夏传经开智慧，则天称帝展英贤。
梵安寺塔凌霄立，烈士胡兰凝碧渊。
今古风流融一脉，山河焕彩谱新篇。

汾阳

峪道东来势若奔，核桃小米誉乾坤。
郭祠尚在遗风厚，杏苑犹存古酿醇。
寺观殿听钟磬绕，文峰塔耸斗牛吞。
千年诗酒风流地，化作丹青入画魂。

孝义

明珠绽放韵悠长，孝义名城美誉扬。
义虎救樵传美谈，郭公奉母显贤良。
中阳楼耸迎朝日，兑九峪雄留战章。
皮影流虹添锦绣，人文焕彩绽光芒。

中阳

柏洼叠翠接苍穹，车峪鸣泉韵不穷。
傅祖丹崖留墨迹，非遗剪纸夺天工。
枣香遍野秋光里，古寺藏云暮色中。
更仰吕梁烽火烈，铜花璀璨铸雄风。

方山

叠翠层峦接远天，武当嵯峨势摩烟。
危崖瑰丽千寻立，怪石嶙峋百态悬。
古寺深藏云霭里，飞泉直泻涧溪边。
登临顿觉尘心净，欲效陶翁种菊田。

交口

吕梁南麓有遗篇，水秀山明别样天。
叠嶂层峦藏胜景，幽林曲径伴流泉。
一从高庙垂纶后，更喜铝都绘梦先。
莫道桃源无处觅，此方厚土胜空前。

石楼

奇湾九曲抱龙乡，霞蔚层崖禹甸昌。
石栈吞云悬汉月，松涛叠浪绣秦裳。
东征弹洞铭烽火，沁园春色赋华章。
莫问武陵何处是，青铜照夜韵流长。

柳林

柳林深处隐禅宫，红枣垂枝映日红。
抖气河边烟袅袅，三交古镇韵融融。
香严寺外钟声远，九曲黄河气势雄。
犹忆贺昌肝胆赤，英魂永驻吕梁风。

临县

晋西名邑韵悠长，临县风光入画章。
磴口商衢通四海，义居寺庙历沧桑。
黄河涛卷千层浪，汉岭云含万缕光。
且看紫金添秀色，今朝新貌谱新芳。

岚县

岚光叠翠映晴空，面塑传神妙手功。
土豆香浓烹盛宴，白龙势峻入苍穹。
云蒸古寺钟声远，雾绕新村画卷中。
最是吕梁英杰地，忠魂辈出仰高风。

兴县

明珠焕彩韵悠长，兴邑千秋耀瑞光。
晋土边区垂伟绩，蔡家崖畔忆荣光。
黑茶岭翠迎晨霭，蔚汾碧清漾晚阳。
今日业盛花绽放，老区奋进谱宏章。

阳坡村：阳光拥抱着的村庄

□ 卫彦琴

在中阳县以西13公里、下枣林乡北部约3.5公里处，有一个沟连壑套的黄土丘陵山区，那些被风雨雕刻的U型沟壑，像年轮般环抱着一个美丽乡村示范村——阳坡村，它辖阳坡、龙天庙、野鸡塘、许家梁4个自然村。阳坡村背靠的向阳坡地像大自然张开的怀抱，长年累月地为这个村庄输送着温暖祥和。清晨，当第一缕阳光沿着坡地的弧度，轻柔地洒在村庄的房檐、树梢时，整个村子都会镀上一层金色的薄纱。这是大自然赐予这个小村落的独特礼物，清晨的太阳之吻唤醒了沉睡中的村庄，也唤醒了村民们新一天的生活。

在这里，新时代的春风用她纤柔的手指翻开了一本传统与现代融合、城市与乡村互补的乡村振兴新画卷，里面有乡村、关于传承、关于希望的动人画面。你看，崭新的科技大楼、别具风味的民宿群、整齐干净的牛羊棚、绿韵初泛的蔬果园，充满诗意和浪漫的星空露营地，正在设计修建的人工垂钓场、滑雪场，已进入规划修建的通用飞机场，都是乡村振兴画卷上精彩的一笔。其酒店和度假村景观，还荣获2024伦敦国际设计奖最高荣誉铂金奖。

远处峰峦连绵，群山拱卫，就连时间也仿佛放慢了脚步，尘世的喧嚣被抛诸脑后。当你驾车沿着蜿蜒盘旋但宽阔平整的乡村旅游公路上行时，首先映入眼帘的是那一片窑洞式的回迁房，它们宛如大地袒露的胸怀，拥抱着村民们的生活与希望。窑洞的色调与泥土别无二致，与周围的山川田野和谐相融，就像从这片土地里自然生长出来一般，成为了黄土文化的具象载体。走近细看，木质的窗棂纹路里藏着质朴的匠心，是对这片土地最深情的呼应，向世人展示着传统与自然的和谐共生。但当你推开窑洞的门，室内却是另一番天地，现代化的装饰与外面的古朴形成鲜明对比，却又奇妙地融合在一起。特别是空调与地暖相结合的供暖方式，在守护着村民们舒适生活的同时，也让窑洞这种古老的建筑样式焕发出新时代的风采与生机。

站在阳坡村党群活动中心下望，一座现代化的科技大楼静静矗立，这里成立了研发培训中心，集教学培训、实验研发、会务接待、餐饮住宿于一体，可同时容纳100人住宿，500人就餐。此外，中心与北京航空航天大学、山西农业大学、小河科技发展有限公司合作，成立“柏籽羊研究所”“果树研究所”，以科技创新



引领各产业融合发展。此外还建立了无人机研学体验基地，引入广州航空飞行协会赴村开展无人机研学基地建设培训。

在阳坡村，那错落有致的民宿也宛如世外桃源般，静静散发着迷人的魅力，7个民宿院落和1个游客接待中心，可同时接待60人住宿、150人用餐。院子里种满了从北京上海移植回来的奇花异草，宽敞而漂亮的餐厅，仿佛是一个美食舞台，每一处细节都诉说着村子的故事，让人在就餐的同时，也能感受到浓郁的乡土文化气息。最令人惊喜的，当属那充满科技感的无人机机拉横幅迎接远道而来的客人，让你的到来有了满满的仪式感。还有无人机送餐，试想当无人机带着用阳坡蔬果园和养殖场的食材烹饪的乡村美味在空中轻盈穿梭时，就像一个灵动的使者，将一道道佳肴准确无误地送到客人面前，为游客们带来别样的惊喜。这里的住宿环境温馨而舒适，里面陈设讲究且书架上放满了各种书籍，方便随时取阅。推窗望去，无论是村子里生机勃勃的田园风光，还是脸上写满幸福的来往村民；无论是远处山峦连绵的秀丽景致，还是随风飘来的牛铃羊咩，都让人顿时多了“不辞长作阳坡人”的心思。黄昏时分，逆光中的黄土岭变成剪影，层层叠叠的轮廓

线在暮色中渐次融化，仿佛一幅刚刚绘就的水墨长卷。这时，你可以携着满心的期待与欢喜，带着露营用品来到星空露营地这个温暖的港湾，这里可以安放每一个渴望自由、向往美好的灵魂。在这片天地里，你可以与自然相拥，与星空对话，尽情享受这份难得的宁静与美好。如果你想尝尝阳坡紫柏羊肉的奇特，那就炖一砂锅吧：篝火催动着砂锅里的羊肉咕嘟作响，奶白的汤汁裹着琥珀色的羊肉片上下浮动。掀开锅盖咬一口，肉质细腻、软烂浓香，舌尖随即被肉汁的鲜香裹住，最后在喉间回甘。如果你远在北京、太原，也一样可以去市里的“紫柏羊记”尝尝这正宗的柏籽羊肉，保你回味无穷。

阳坡村是一片充满希望的土壤，陈富平是一颗璀璨的启明星，是他怀揣着对家乡的热爱与责任，以大老板的魄力和担当，为村子带来了源源不断的资金投入。那一笔笔资金，如同鲜活的血液，流淌在村庄发展的脉络里，让村里的各项建设得以蓬勃开展。阳坡村在“党建引领、文旅支撑、产业联动、强村富民”的工作思路指引下，引入桃园紫云生态牧业有限公司、北京隐居乡里农业发展有限公司等驻村企业2家，着力实施“一中心四片区”全面推进乡村振兴。“一中心”，即阳坡村党群服务中心；“四片区”，即形成四个产业区域布局，打造以高效种植业为依托的大棚果蔬采摘区，以肉羊养殖产业链为依托的柏籽羊文化体验区，以窑洞民宿为依托的黄土高原风情体验区，以紫云研园为依托的研学培训特色餐饮区。目前已形成肉羊养殖产业、有机肥生产、林下养鸡、果蔬种植、研学文旅、光伏发电六大主导产业，已建成温室大棚7座、深井4口、蓄水池11座、阳坡旅游公路8.967公里，建成老年日间照料中心、爱心超市两个幸福工程，将阳坡村打造成了产业融合高效的田园综合体、市民休闲解压的世外养生谷、乡村文化繁荣的乡愁体验地和农民宜居宜业的美丽新家园。

陈富平自身的奋斗精神和回报家乡的情怀，更是如春风化雨般滋润着村民们的心田，他用自己的经历告诉大家，只要有梦想、肯拼搏，就能创造出美好的未来。在他的带动下，村民们心中的致富热情被点燃，纷纷鼓足干劲，积极投身到村庄的建设中。他像一个强大的引擎，驱动着阳坡村这辆前行的列车，朝着富裕、美好的方向快速驶去，让这个村庄焕发出前所未有的蓬勃活力。

